



匠心铸典 指南为鉴 降压O号：高血压基础用药的不朽“名著”

▲《医师报》融媒体记者 史郁松

“复方利血平氨苯蝶啶片（曾用名：北京降压O号，简称降压O号）是一个有故事的降压药！它宛如厚重而耐读的名著，厚重的是它40余载的临床使用经验积累；耐读的是这部书上生动的开头、令人受益匪浅的章节和永不完结的故事终章。它或许没有畅销书那样精美的装帧，也没有那些用繁星写成的大俗大雅的美文，但它会让你从花开读到花落，从青年读到中年，就算名著的封皮已有了皱纹，边角也有了破损，它依然会让你手不释卷……”

5月2~4日，第五届中国老年医学与科技创新大会暨中国老年健康与养老产业博览会在成都召开。在老年高血压规范化诊断与治疗新进展学术研讨会上，首都医科大学宣武医院华琦教授表示，《复方利血平氨苯蝶啶片临床应用中国专家共识》为临床医生在高血压防治领域提供了指导和帮助，为中国高血压防治事业助力！



权威指南一致认可降压O号治疗高血压疗效

2016年慢性病前瞻性研究（CKB研究）组揭示了我国高血压流行新趋势，该研究共纳入全国10个省（区）的500 223例35~74岁成人，平均随访7.2年，共7028人死于心血管病。也就是说，每10名居民中就有3名患有高血压，高血压患病率高达32.5%！

华教授忧心忡忡地说：“我国高血压的知晓率、治疗率和控制率仍处于较低水平，而且这种情况在基层高血压诊治过程中尤为突出。”

针对这一现状，《中国高血压基层管理指南（2014年修订版）》应运而生，该指南进一步总结了经验，适应高血压基层管理的新需求。华教授介绍，《中国高血压基层管理指南（2014年修订版）》证实了20世

纪70年代我国首创的传统固定复方制剂——降压O号有明确降压作用，且价格低廉，可作为基层降压药物的一种选择。华教授表示，权威指南一致认可降压O号在高血压领域中的基础用药地位！

作为传统固定复方制剂唯一（I,A）推荐

2017年《高血压合理用药指南（第2版）》将降压O号纳入到指南国产创新药物中进行介绍。降压O号作为传统固定复方制剂中唯一的（I,A）推荐降压药，应用于无禁忌的原发性高血压治疗中。

“降压O号得到的认可远不止这些。”华教授强调，《中国高血压防治指南（2018年修订版）》中指出，我国传统的固定复方制剂种类繁多，此类复方制剂目前仍在基层较广泛使用，其中尤以降压O号为著。

《中国老年高血压管理指南（2019）》更是对降压O号的临床疗效加以肯定。其中明确指出，我国传统的低剂量固定复方制剂，如具有长效作用的降压O号，以氢氯噻嗪、氨苯蝶啶、硫酸双肼屈嗪、利血平为主要成分，因其

价格经济并能安全、有效降压，符合老年人降压药物应用的基本原则，且与血管紧张素转换酶抑制剂、血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂、钙离子拮抗剂等降压药物具有良好的协同作用，可作为高血压患者降压治疗的一种选择。

提升血压控制达标率 显著逆转左室肥厚

华教授欣慰地表示，为更好地推动我国自主研发的固定复方制剂的规范应用，依据40余年临床经验，高血压领域众多专家一道，通过讨论，起草了《复方利血平氨苯蝶啶片临床应用中国专家共识》，该共识成为临床医生在高血压防治过程中的“教科书”。

华教授指出，共识从药物成分、药理特点；药物临床效果；药物安全性、

耐受性；药物临床应用建议4个方面回顾了降压O号相关的循证医学证据，并对其进行总结、推荐与建议。

研究结果证明，随着用药时间的延长，血压控制达标率增高，6个月治疗后血压<140/90 mmHg达标率为81.5%，12个月治疗后血压<140/90 mmHg达标率为84.6%。不仅如此，降压O号对老年单纯收缩期高血压也

有非常好的效果，其治疗老年单纯收缩期高血压12个月，血压达标率高达92%。华教授表示，其动态血压测量结果显示，每日1次服药可平稳降低血压，收缩压谷峰比为88.9%，舒张压谷峰比为73.3%。值得注意的是，该药物可显著逆转左室肥厚，改善左室舒张功能；显著增加高血压大鼠肾脏重量和肾皮质厚度，对肾脏损伤具有保护作用。

“降压O号无论是单药治疗还是联合治疗，降压疗效明确、达标率高、服用方便、价格低廉、不良反应较少，是降压治疗的选择之一。”华教授强调，该药物在我国人群中积累了大量的使用经验，在当前众多新药涌入市场的情况下仍然是基层医疗单位治疗轻中度高血压的常用药物之一，在中国高血压防治工作中发挥着重要作用！

专家点评

“降压O号是良心药，是最基层的宝贵财富！”江苏省人民医院心内科卢新政教授指出，《复方利血平氨苯蝶啶片临床应用中国专家共识》再次回顾了该药的研发历史和应用历史。

降压O号采用了中医的传统理论——君臣佐使和优选法，采用了小而多的方案组合而成。该药物包含着医学和哲学、中医和西医理论，是古典和现代、临床和实践的完美组合。

卢教授骄傲地说：“可以用3句话概括降压O号，它基于北京；服务国人；影响全球！它堪称是我国，乃至世界范围内固定复方制剂的里程碑！”

解放军总医院范利教授、安徽医科大学第一附属医院唐海沁教授、四川大学华西医院陈晓平教授均出席主持了此次研讨会。

